
Підсу мо ву ю чи дис кусію, її учас ни ки по го ди ли ся з тим, що досліджу ва ний
період цілком мож на виз на ча ти в за галь но соціаль но му ас пекті як Ук раїнську
ре во люцію 1917–1921 рр., а в су то юри дич но му ас пекті – як період дер жа во -
твор чих по шуків. Ук раїнське суспільство то го періоду мож на виз на ти
суспільством тран зи тив ним, ко ли виз на чаль ни ми бу ли не ха ос, не про тидія, а
за ко номірний про цес пе ре хо ду від однієї якості до іншої в рам ках дер жа во твор -
чих по шуків. Роз гля да ти дер жав ницькі про це си на ук раїнських те ре нах про тя -
гом 1917–1921 рр. доцільно у кон тексті двох за галь ноєвро пейсь ких па ра дигм –
ут во рен ня національ них дер жав на руїнах ко лишніх імперій та ре во люційно го
або ево люційно го онов лен ня дер жав но го ла ду ок ре мих країн унаслідок кла со -
вої бо роть би. Ка те горія «влад ний ре жим» є най а дек ватнішою для ха рак те ри с -
ти ки дер жав но го (політич но го) ла ду на те ре нах Ук раїни (у 9 ко лишніх
російських гу берніях, 3 воєвод ст вах Східної Га ли чи ни, у Бу ко вині та За кар -
патті) в період 1917–1921 рр. Ха рак тер то го чи іншо го влад но го ре жи му виз на -
чав ся те о ре ти ко-політич ною плат фор мою відповідної панівної політич ної си -
ли. Знач ний по тенціал для істо ри ко-пра во вих досліджень інсти тутів і про цесів
відповідно го періоду має те орія дер жа ви пе рехідно го періоду, в рам ках якої
виз нається існу ван ня єди ної дер жав ної те ри торії (ре аль ної або іде аль ної) для
всіх влад них ре жимів, а ле гальність та легітимність не виз на ча ють ся як
обов’яз кові оз на ки вла ди пе рехідної дер жа ви, особ ли во на пер ших її ета пах.
Вод но час, по слу го ву ю чись для ха рак те ри с ти ки влад них ре жимів ка те горією
легітим ності, слід ма ти на увазі внутрішню (підко рен ня, виз нан ня суспільством
пра ва на при мус з бо ку та ко го ре жи му) і зовнішню (виз нан ня інши ми дер жа ва -
ми пев но го влад но го ре жи му як по вноцінно го суб’єкта міжна род них відно син)
легітимність, а та кож звер та ти ува гу на по ря док фор му ван ня ви щих ор ганів
вла ди, оцінку влад них ре жимів з бо ку на се лен ня та де які інші чин ни ки. 

О. О. МА ЛИ ШЕВ,
кан ди дат юри дич них на ук

ХХVІ МІЖНА РОД НА ІСТО РИ КО-ПРА ВО ВА КОН ФЕ РЕНЦІЯ 
«ДЕР ЖА ВА, ПРА ВО І ЮРИ ДИЧ НА ДУМ КА 

У БАЛ ТО ЧОР НО МОРСЬ КО МУ РЕГІОНІ: ІСТОРІЯ ТА СУ ЧАСНІСТЬ»

Чер го вий захід Міжна род ної асоціації істо риків пра ва1, який відбув ся в
Одесі 27–29 квітня 2012 р., бу ло при свя че но де що не сподіваній, але, як ви -
дається, ду же ак ту альній про бле ма тиці. Так, сво го ча су досліджу ю чи дер жав -
но-пра вові про це си на ук раїнських зем лях Російської імперії кін. XVIII – пер -
шої по ло ви ни XIX ст., я дійшов вис нов ку, що відповідний пред мет по тре бує
вив чен ня не ли ше під за галь ноімперсь ким чи су то ук раїнським ку том зо ру, але
й у кон тексті роз вит ку дер жа ви і пра ва у всьо му Бал то чор но морсь ко му регіоні,
ку ди вхо дять біло руські, польські та ча с ти на російських зе мель, те ри торії су -
час них країн Балтії, а, мож ли во, ще й Швеції та Фінляндії. Ор ганіза то ри кон -
фе ренції, звісно, зга ду ю чи про Балтію, ма ли на увазі пе ре дусім історію дер жа -
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ви і пра ва Ве ли ко го князівства Ли товсь ко го та Речі По спо ли тої, але не по ли -
шає мрія, що ця кон фе ренція ко лись бу де зга ду ва тись як один із пер ших за -
ходів на те рені ста нов лен ня ук раїнської юри дич ної бал ти с ти ки.

Ба зо вим за кла дом для про ве ден ня кон фе ренції став Національ ний універ -
си тет «Одесь ка юри дич на ака демія». Крім то го, за снов ни ка ми кон фе ренції
були влас не Міжна род на асоціація істо риків пра ва (далі – МАІП), Інсти тут
дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни, Комісія історії ук раїнсько -
го пра ва при Пре зидії НАН Ук раїни, Секція історії дер жа ви і пра ва На уко вої
ра ди НАН Ук раїни по ко ор ди нації фун да мен таль них пра во вих досліджень та
Харківський національ ний універ си тет внутрішніх справ. До дат ко ву підтрим -
ку з одесь ко го бо ку бу ло на да но місце вим Міжна род ним гу манітар ним універ -
си те том.

Про ве ден ня кон фе ренції са ме в Одесі знач ною мірою бу ло зу мов ле но праг -
нен ням на уко вої спільно ти вша ну ва ти пам’ять відо мо го ук раїнсько го істо ри ка
пра ва Пе т ра Пав ло ви ча Му зи чен ка, який був до б рим дру гом і ко ле гою ба га ть -
ох учас ників фо ру му. Про тя гом ба га ть ох років Пе т ро Пав ло вич був без пе реч -
ним ліде ром одесь ких істо риків пра ва. Зу сил ля ми вче но го, йо го учнів і од но -
думців Оде са здо бу ла за слу же не виз нан ня як провідний в Ук раїні центр
досліджень історії дер жа ви і пра ва Ве ли ко го князівства Ли товсь ко го. Ши ро ко -
го по ши рен ня в Ук раїні на бу ли підруч ни ки й на вчальні посібни ки П. П. Му зи -
чен ка з історії дер жа ви й пра ва Ук раїни, що ор ганічно до пов нює йо го й без то -
го цінний твор чий до ро бок. Крім то го, де я кий час уче ний успішно роз ви вав
тра диції досліджен ня про блем еко логічно го пра ва, за по чат ко вані йо го вчи те -
лем, про фе со ром О. В. Суріло вим. 

Ро бочі засідан ня кон фе ренції три ва ли без роз поділу учас ників за секціями
уп ро довж трьох днів. Засідан ня пер шо го дня (27 квітня 2012 р.) відкрив пре -
зи дент МАІП О. Н. Яр миш. Своєю до повіддю на при кладі підруч ників
П. П. Му зи чен ка він роз крив те зу про те, що на вчаль на істо ри ко-пра во ва літе -
ра ту ра мо же бу ти не ли ше ре зуль та том, але й ок ре мим пред ме том на уко вих
досліджень, які спри я ти муть роз роб лен ню за сад те орії підруч ни ко тво рен ня та
поліпшен ню якості підруч ників. На ступ ним до повіда чем ви с ту пи ла до цент ка -
фе д ри те орії та історії дер жа ви і пра ва Міжна род но го гу манітар но го універ си -
те ту (м. Оде са) Н. І. Дол ма то ва, яка роз повіла про свій три ва лий і цінний
досвід співпраці з про фе со ром П. П. Му зи чен ком та про свої спо с те ре жен ня за
цією осо бистістю як на уков цем, ви кла да чем і ко ле гою. Завіду вач відділу істо -
ри ко-пра во вих досліджень Інсти ту ту дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го
про фе сор І. Б. Усен ко поділив ся ціка ви ми спо га да ми про на уко вий фо рум з на -
го ди ювілею Тре ть о го Ли товсь ко го ста ту ту, що відбув ся у Вільнюсі 1988 р. і,
на дум ку до повіда ча, спра вив  знач ний вплив на по даль ший роз ви ток вітчиз -
ня ної та за рубіжної істо ри ко-пра во вої на уки. У цьо му фо румі брав участь і
П. П. Му зи чен ко, який са ме по чи нав свій твор чий шлях істо ри ка пра ва. Жит -
тя по ка за ло, що дис кусії, які наміти ли ся на цьо му фо румі, за ли ша ють ся ак ту -
аль ни ми, ад же й досі ряд дер жав вва жає Ли товські ста ту ти вла сним національ -
ним над бан ням і однією з підстав пра во вої мен таль ності сво го на ро ду.

Про фе сор ка фе д ри те орії та історії дер жа ви і пра ва за порізько го Кла сич но -
го при ват но го універ си те ту С. К. Бо с тан віддав на леж не спад щині П. П. Му зи -
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чен ка в сфері ме то до логії на уки. Виз на чаль не зна чен ня у си с темі ме то до логії,
яке Пе т ро Пав ло вич на да вав прин ци пам пізнан ня, слу гу ва ло по штов хом для
відповідних ціка вих мірку вань до повіда ча. До цент ка фе д ри історії дер жа ви,
пра ва та політи ко-пра во вих вчень Львівсько го національ но го універ си те ту
ім. Іва на Фран ка Т. Г. Ан д ру сяк у своєму ви с тупі спро бу вав за по чат ку ва ти дис -
кусію що до пер спек тив історії ук раїнської юри дич ної дум ки як на уки і, мож -
ли во, май бут ньої на вчаль ної дис ципліни. Російський гість кон фе ренції про фе -
сор І. А. Іванніков роз ка зав про де які ас пек ти роз вит ку юри дич ної на уки у по -
ст ра дянській Росії, пев ною мірою торк нув шись у своїй до повіді пи тань не -
легітим ності су час ної російської кон сти туції, за гроз роз па ду дер жа ви та інших
про блем пра во вої си с те ми Російської Фе де рації. Про фе сор В. С. Ма кар чук та
до цент ка фе д ри те орії та історії дер жа ви і пра ва Львівсько го універ си те ту
внутрішніх справ Н. Я. Ру дий пред ста ви ли спільну до повідь що до східних кор -
донів міжвоєнної Ру мунії (1918–1940 рр.). Ще один львівський на уко вець док -
тор юри дич них на ук І. Й. Бой ко при свя тив свою до повідь пра во вим за са дам
діяль ності шля хетсь ких сей миків у Га ли чині (XV–XVI ст.). Жва вий інте рес
при сутніх, а особ ли во оде ситів, зу мо ви ла до повідь зна но го харківсько го істо -
ри ка пра ва Л. О. Зай це ва, який пред ста вив ре зуль та ти своєї істо ри ко-пра во вої
розвідки сто сов но одесь ких гро шо вих знаків 1917–1920 рр. Ду же емоційно й
пе ре кон ли во ви с ту па ла про фе сор ка Н. М. Яр миш. На при кладі за ко но дав ст ва
про про тидію ко рупції во на про де мон ст ру ва ла хво ро би ук раїнсько го за ко но -
дав чо го про це су: відсутність на уко вих за сад у про цесі імпле мен тації міжна -
род но-пра во вих норм, сліпе мав пу ван ня за рубіжно го за ко но дав ст ва, що, до то -
го ж, ча с то відбу вається у ком плексі з не пра виль ним пе ре кла дом. Пе ребіг цих
хво роб, на на шу дум ку, ли ше про дов жує за го ст рю ва ти ся, а ре зуль та ти ос -
танніх тижнів ро бо ти Вер хов ної Ра ди ми ну ло го скли кан ня ду же на оч но ілю с -
т ру ють їх симп то ми і наслідки. Далі ви с ту пив док тор юри дич них на ук
В. Є. Ки ри чен ко. Він роз повів про роз бу до ву зе мель но го кре ди ту в Чор но -
морсь ко му регіоні Російської імперії. Ду же хотіло ся б, щоб на уко вий до ро бок
Во ло ди ми ра Євге но ви ча бу ло ви ко ри с та но на ши ми су ча сни ми за ко но дав ця ми
в про цесі за про ва д жен ня рин ку землі в Ук раїні.

За вер шив ся пер ший день ви с ту пом про фе со ра Одесь кої юри дич ної ака -
демії Н. М. Кре с товсь кої. Її до повідь бу ло при свя че но істо ричній ти по логії
дер жав Бал то чор но морсь ко го регіону крізь приз му дер жав них фінансів. На та -
ля Ми ко лаївна ви о крем лює три ти пи дер жав: дан ниць кий, рент ний і по дат ко -
вий. З до повіді уба чається, що на відміну від звич них нам фор мацій, та ка ти -
по логія не має чіткої прив’яз ки до періоди зації. На впа ки по дат ко ва дер жа ва
мо же де гра ду ва ти до рент ної, а рент на до дан ниць кої, що на дум ку ша нов ної
до повідач ки відбу вається й у су часній Ук раїні.

Дру го го дня у річищі те ма ти ки кон фе ренції бу ло пред став ле но палітру до -
повідей, які сто су ва ли ся про бле ма ти ки ли товсь ко-русь ко го пра ва за га лом і Ли -
товсь ких ста тутів зо к ре ма. Се ред них слід ок ре мо відзна чи ти до повідь де ка на
юри дич но го фа куль те ту Чор но морсь ко го дер жав но го універ си те ту ім. Пе т -
ра Мо ги ли С. Г. Ко ва ль о вої сто сов но ли товсь ко-русь ко го пра ва як ре гу ля то ра
суспільних відно син у фе о даль но му соціумі, до повідь до цен та ка фе д ри те орії
та історії дер жа ви і пра ва Одесь кої юри дич ної ака демії Н. В. Єфре мо вої про
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при чи ни та пе ре ду мо ви роз роб лен ня Тре ть о го Ли товсь ко го ста ту ту, до повідь
до цен та од ной мен ної ка фе д ри в Ака демії мит ної служ би Ук раїни О. О. Дяч ка
що до новітньої історіог рафії про блем судівництва за Ли товсь ким ста ту том на
ук раїнських зем лях і розвідку стар шо го на уко во го співробітни ка відділу істо -
ри ко-пра во вих досліджень на шо го інсти ту ту Т. І. Бон да рук сто сов но су до вої
вла ди ко пи. Ос тан ня до повідь по слу гу ва ла сиг на лом для ціка вої дис кусії між
при сутніми мо ло ди ми на уков ця ми М. М. Бедрієм зі Льво ва та Є. В. Ромін -
ським з Києва. Приємно відзна чи ти, що М. М. Бедрій, на мо мент про ве ден ня
кон фе ренції – аспірант Львівсько го національ но го універ си те ту, нині вже
успішно за хи с тив кан ди датсь ку ди сер тацію про особ ли вості фор му ван ня та
функціону ван ня коп них судів на ук раїнських зем лях. 

Кан ди дат юри дич них на ук, до цент О. В. Со кальсь ка роз повіла про одеські
та во линські ко рені ро до во ду Юліуша Бар да ха – зна но го польсь ко го істо ри ка
пра ва, який, до то го ж, зро бив знач ний вне сок у досліджен ня Ли товсь ких ста -
тутів. А стар ший на уко вий співробітник відділу істо ри ко-пра во вих досліджень
на шо го інсти ту ту І. В. Му зи ка при свя ти ла ви с туп ета пам життєво го та твор чо -
го шля ху відо мо го одесь ко го пра во знав ця М. Ю. Чи жо ва. 

Не обійшло ся й без по лемічної скла до вої. Так, до цент ка фе д ри те орії та
історії дер жа ви і пра ва Міжна род но го еко номіко-гу манітар но го універ си те ту
імені С. Дем’ян чу ка (м. Рівне) Ю. Є. Вовк у своїй до повіді вис ло вив дум ку, що
су час на Ук раїна має бу ти юри дич но виз на на пра во на с туп ни ком Ук раїнської
На род ної Ре с публіки 1917–1921 рр., пев ним чи ном за пе ре чу ю чи те зу, що су -
час на Ук раїна відповідно до За ко ну Ук раїни від 12 ве рес ня 1991 р. є пра во на -
с туп ни цею УРСР і ча ст ко во – СРСР. Хо ча по зиція до повіда ча не одер жа ла
схва лен ня при сутніх, то ле рант ну ака демічну ат мо сфе ру ве ден ня дис кусії не
бу ло по ру ше но.

Тре ть о го дня за тра дицією ви с ту па ли пе ре важ но мо лоді на уковці, а та кож
ба жа ючі всту пи ти до лав МАІП. По зи тив не вра жен ня за ли шив ви с туп до цен -
та ка фе д ри за галь но пра во вих дис циплін Одесь ко го дер жав но го універ си те ту
внутрішніх справ І. А. Юрія. Ма теріал бу ло при свя че но ор ганізаційно-пра во -
во му за без пе чен ню функціону ван ня інсти ту ту гра до на чаль ництва на півдні
Ук раїни за часів Російської імперії. З тих віднос но стабільних для дер жав но го
апа ра ту часів у са мий руйнівний вир ук раїнської ре во люції нас пе реніс не
менш яс к ра вий ви с туп на той час аспіран та, а те пер уже мо лод шо го на уко во го
співробітни ка на шо го відділу істо ри ко-пра во вих досліджень А. В. Ма кар чу ка,
при свя че ний мо ло дослідже но му інсти ту ту Ге не раль но го упов но ва же но го Ра -
ди Міністрів Ук раїнської Дер жа ви при Ав ст ро-Угорсь ко му ко ман ду ванні. Аси -
с тент ка фе д ри те орії дер жа ви і пра ва Одесь кої юри дич ної ака демії Л. П. Ар на -
у то ва роз повіла про роз роб лен ня пред став ни ка ми одесь кої пра во вої шко ли, зо -
к ре ма О. В. Суріло вим і П. П. Му зи чен ком, про блем еко логічної функції дер -
жа ви. По ва га мо ло дих дослідників до тра дицій своєї alma mater, збе ре жен ня
тяг лості на уко вих підходів одесь кої пра во вої шко ли ви дається гідним насліду -
ван ня особ ли во у світлі де я ких менш приємних про цесів у су часній пра вовій
на уці.

Гос тин ності одесь ких ко лег не бу ло меж, а куль тур на про гра ма, відповідно,
теж бу ла ор ганізо ва на на ду же ви со ко му рівні. 
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За га лом у кон фе ренції взя ли участь май же 87 на уковців з Ук раїни та Росії.
Ма теріали кон фе ренції бу ло за зда легідь опубліко ва но у відповідно му збірни -
ку2, який бу ло по ши ре но се ред учас ників за хо ду та надісла но до провідних на -
уко вих і бібліотеч них ус та нов, а та кож до де я ких ви щих на вчаль них за кладів.

1. До кладніше про цю гро мадсь ку ор ганізацію і роль фахівців Інсти ту ту дер жа ви і
пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни в її діяль ності див. : Усен ко І. Б. Міжна родній
асоціації істо риків пра ва – 15 років // Пра во ва дер жа ва. Щорічник на уко вих праць. –
Вип. 23. – К. : Ін-т дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни, 2012. –
С. 651–655. 2. Дер жа ва, пра во і юри дич на дум ка у Бал то чор но морсь ко му регіоні: історія
та су часність: історія та су часність : ма теріали XXVI Міжна род ної істо ри ко-пра во вої
кон фе ренції 27–29 квітня 2012 р., м. Оде са / ред. ко легія: С. В. Ківа лов (го ло ва),
І. Б. Усен ко (за ступ ник го ло ви), Н. М. Кре с товсь ка (відп. секр.), В. В. За валь нюк,
О. Н. Яр миш, Л. Г. Матвєєва. – Оде са : ви да вець Бу каєв Ва дим Вікто ро вич, 2012. – 550 с.

А. В. МА КАР ЧУК,
мо лод ший на уко вий співробітник 

Інсти ту ту дер жа ви і пра ва 
ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни

XXVII МІЖНА РОД НА ІСТО РИ КО-ПРА ВО ВА КОН ФЕ РЕНЦІЯ 
«ІСТО РИ КО-ПРА ВО ВА РЕ АЛЬНІСТЬ 

У ГЛО БАЛЬ НО МУ І РЕГІОНАЛЬ НО МУ ВИМІРАХ»

Під егідою Міжна род ної асоціації істо риків пра ва 21–23 ве рес ня 2012 р. у
м. Євпа торія бу ла про ве де на XXVII міжна род на істо ри ко-пра во ва кон фе ренція
«Істо ри ко-пра во ва ре альність у гло баль но му і регіональ но му вимірах».

Співзас нов ни ка ми кон фе ренції, окрім влас не МАІП, бу ли Харківський
національ ний універ си тет внутрішніх справ (захід про во див ся на ма теріальній
базі йо го Євпа торійсько го фа куль те ту) та Інсти тут дер жа ви і пра ва
ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни, а та кож тра диційні парт не ри МАІП –
Секція історії дер жа ви і пра ва На уко вої ра ди НАН Ук раїни по ко ор ди нації
фун да мен таль них пра во вих дис циплін та Комісія історії ук раїнсько го пра ва
при Пре зидії НАН Ук раїни.

Цей фо рум зібрав по над сот ню вче них, що досліджу ють історію дер жа ви і
пра ва, історію політич них і пра во вих учень та га лу зеві юри дичні дис ципліни
в істо рич но му кон тексті. Се ред учас ників кон фе ренції бу ли як ав то ри тетні
досвідчені вчені, так і мо лоді на уковці. До повідачі пред став ля ли провідні на -
укові цен т ри Ук раїни та близь ко го за рубіжжя. Зо к ре ма ши ро ко бу ло пред став -
ле но російський осе ре док МАІП із цен т ра ми в Рос тові, Курсь ку, Москві та Ар -
хан гельсь ку.

Кон фе ренцію відкрив пре зи дент МАІП, член-ко ре с пон дент НАПрН Ук раї -
ни О. Н. Яр миш. На уро чи с то му відкритті та кож ви с ту пи ли співго ло ва орг -
коміте ту кон фе ренції міський го ло ва Євпа торії А. П. Да ни лен ко, на род ний
депу тат Ук раїни В. В. Шем чук, пред став ни ки ор ганізацій-за снов ників.
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